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ОСНОВНИ НАСОКИ Зл РАЗВИТИЕ НА ОБЩЕСТВЕНОТО 
ЖИВОТНОВЪДСТВО В РУСЕНСКИ ОКРЪГ И ПОВИШАВАНЕ 
НЕГОВАТА ЕФЕКТИВНОСТ ПРЕЗ ОСНАТА ПЕТИЛЕТКА.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
В резултат на априлската аграрна политика на Бъл­

гарската комунистическа партия нашето социалистическо сел­
ско стопанство завоюва големи успехи. На основата на неп­
рекъснатото разширяване и усъвършенствуване на материал­
но-техническата база, на концентрацията и специализацията 
на производството и ускореното внедряване на научно-тех­
ническия прогрес е осигурен стабилен растеж в развитието 
на селскостопанското производство.

Политиката на партията за непрекъснато повишаване 
жизненото равнище на народа налага да се осигури нов подем 
в развитието на животновъдството. Средногодишната консума­
ция на мляко, месо и яйца на глава от населението е един от 
основните критерии за определяне нивото на жизненото рав­
нище на народа. Водена от това, Българската комунистическа 
партия през всичките години след социалистическата револю­
ция отдели много внимание и г-рижи за развитието на живот­
новъдството в нашата страна, за издигането му на ново съв­
ременно, социалистическо равнище.
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За изпълнение на задачите, стоящи пред отрасъла 
през петилетната, Окръжният комитет на БКП, ОПИ и ръко­
водствата на ОАПС, АПК и предприятията проведоха значи­
телна политическа и организаторска работа, главната цел 
на която беше усвояването и прилагането на върховите пос­
тижения на научно-техническия прогрес и челния опит. 0 
проведения през 1976 година пленум на ОК на БКП се опре­
делиха насоките на специализацията и концентрацията на 
производството и внедряването на промишлени технологии в 
животновъдството. През годините на петилетката по основ­
ните проблеми са разработвани и внедрявани проекти и 
програми: за типизирано хранене на преживните животни, за 
благоустрояване на стопанските дворове, ежегодни програми 
за изпълнение плана за месото, програми за увеличаване 
производството от люцерна и Фуражна царевица и други. На 
заседания на бюрото на ОК на БКП системно са разглеждани 
информации от ОПК за партийното ръководство на животновъд­
ството и от ръководствата на предприятията за изпълнение 
на плановите задачи. Ежегодно са провеждани окръжни съве­
щания с първенците в производството и ръководствата на 
АПК и предприятията. През 1979 и 1980 година стана прак­
тика провеждането на ежемесечни съвещания в отделни лерми- 
домакини. Във всеки АПК беше определен месечен ден на жи­
вотновъда, на който се разглеждаха текущите задачи и въз­
никналите проблеми в съответната Ферма.Възстанови се прак­
тиката за провеждане на преглед-изложби, с цел популяри­
зиране постиженията на челниците. Ежегодно се провеждат 
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коннурс-състезания за най-добър дояч и най-добър стриган. 
Гордост за окръга са доячите Василка Гърбатова от АПК - 
Иваново и Евелин Чиликов от АПК - Сливо поле, завоювали 
първите места в републиканските състезания, участвували 
с успех в международни конкурси.

Разшириха се преките връзки с НПО по "Говедовъд­
ство и овцевъдство" - Костинброд, НПО по "Свиневъдство" - 
Шумен, НПО по "Птицевъдство" и НПО "Ветеринарно дело" - 
София, ДСО "Родопа", Института по фуражите - Плевен. По- 
добре се използуваха възможностите на научните работници 
и специалисти от споменатите институти. Това сътрудничест­
во спомогна окръга да бъде пионер при внедряване хибриди­
зацията в свиневъдството.В говедовъдството през последни­
те две години се работи в ново направление за повишаване 
генетическия’потенциал на животните. Създава се нов тип 
крава, пригодна за промишлено използуване чрез кръстосване 
с породите Айршир и Холщайн-Фризийска. Внесени са най- 
ценните генотипи от ГДР. С непосредственото участие на науч­
ните работници от НПО по "Говедовъдство и овцевъдство" бе 
разработена и внедрена в АПК - Сливо попе промишлена тех­
нология - модел за съвременно говедовъдство. Благодарение 
на този подход в отрасъл "Мивотновъдство" се създадоха ус­
ловия за последователно внедряване на нови технологични 
решения, водещи до повишаване производството на животинска 
продукция.

Основен резерв и гаранция в борбата за изпълнение 
на новите, по-високи задачи в животновъдството Окръжният 
комитет на БКП и ОПК виждаха в подобряване работата си с 
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кадрите. Подбора и разстановката на основните партийни 
и стопански ръководители стана постоянна грижа на всички 
партийни комитети и бюра на ППО. Търсеха се форми за по­
добряване на техния стил и метод на работа чрез повишена 
взискателност от нивото на нови, по-високи критерии.

Наред с извършената работа с ръководните кадри, 
макар и недостатъчно, се положиха усилия за осигуряване и 
на изпълнителски такива. С помощта на ОНС през 1979 и 1980 
година преминаха на работа в животновъдството от други 
отрасли 232 работници и специалисти. През годините на 
седмата петилетка израснаха и се утвърдиха нови челници в 
производството на животинска продукция. За положения труд 
и постигнати високи резултати през периода са отличени с 
правителствени награди 99 животновъди. Гордост за окръга 
са орденоносците Йордан Панджаров, Мария Колева, Христо 
Илиев Минчев, Иван Дочев Минчев, Харалампи Керчев и много 
други.

Благодарение на тази организаторска и политическа 
работа в Русенски окръг са постигнати значителни резултати 
в развитието на общественото животновъдство.

На основата на последователно извършваната концен­
трация и специализация на производството, въвеждането на 
нови, по-високопроизводителни технологии, системно внед­
ряване на хибридизацията, подобряване на породите при 
всички видове животни, разширяване и усъвършенствуване на 
материално-техническата база и подобряване организацията 
на труда, животновъдството се утвърди като един от основните 
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отрасли на окръжната икономика. .
През седмата петилетка се увеличи производството 

на животинска продукция в сравнение с шестата петилетка. 
Общата продукция по съпоставими цеци нарасна с 23 %. Пре­
дадено е на държавата в повече 42 000 тона месо, 52 000 
тона мляко, 583 тона вълна. Над петилетния план са произ­
ведени и предадени 11.9 милиона яйца и 2086 тона месо в 
кл.тегло.

През 1980 година окръгът предаде на държавата от 
1000 дка обработваема земя по 16 тона месо при средно за 
страната 11 тона, по който показател е на първо място, 
предадено е и по 40 т мляко от 1000 дка. Средният млекона- 
дой от Фуражна крава е 3400 л, а средният настриг на вълна- 
6.650 кг, по които показатели окръгът зае трето място.

При наличието на тези постижения, кре_налага_да 
прзтавим_на_пленум_.на_ОК_на_БКП_на_рбсъжйане_пррблемите 
на_рбщественртр_живртнрвъдство?

На първо място това, че въпреки постигнатия чув­
ствителен ръст през седмата петилетка спрямо шестата не 
бе изпълнено предвиденото по петилетния план изкупуване 
на мляко с 9350 тона и на вълна с 233 тона.

Не бяха изпълнени цялостно утвърдените от пленума 
на ОК на БКП програми за изграждане на материално-техни­
ческата база, за средната продуктивност в говедовъдството 
и овцевъдството и др. Влияние за това оказаха редица . 
обективни трудности: последствията от шапната епизоотия 
имаха решаващ дял върху поголовието и продуктивността на 
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животните; по планов ред бяха изключително много намале­
ни площите на Фуражните култури, които.в определени години 
за Фуражната царевица 1-ва култура достигаха едва 4000 
дка за целия окръг.

Наред с това решаващо влияние за неизпълнение 
на утвърдените с програмите задачи оказаха допуснатите 
субективни слабости и грешки. Недостатъчна беше конкретна­
та работа на ОПК и стопанските ръководства на АПН по отно­
шение реконструкцията, модернизацията и изграждането на 
материалната база, по отглеждането на младите разплодни 
животни в говедовъдството и овцевъдството, по осигуряване 
на плановите добиви от Фуражните култури и др.

На второ място, в говедовъдството и овцевъдството 
отбелязаният ръст през годините на изтеклата петилетка е 
постигнат за сметка на екстензивния показател - увеличения 
брой животни. Намалена е средната продуктивност при кравите 
с 45 л и при овцете с 5 л.

Ако тези два подотрасъла продължават да се разви­
ват по този път, няма да бъдат изпълнени докрай поставени­
те от ЦК на БКП задачи за производството на повече и по- 
евтина животинска продукция. Ето защо за ръководителите, 
специалистите и всички работещи в животновъдството, алтер­
нативата е само една - през следващите години решително 
да се върви по интензивен път на развитие.

На трето място, Дванадесетият конгрес на БКП постави 
задачата през осмата петилетка и до 1990 година да се осъ­
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ществява линия на рязко увеличаване на количеството и 
качеството на животинската продукция, като оптимално се 
съчетават броя и продуктивността на животните, Фуражната 
обезпеченост и ефективността на производството.

Изпълнението на тази стратегическа задача изисква 
да се осъществява повсеместна интензификация на всички 
отрасли и дейности, свързани с животновъдството върху 
основата на най-новото в науката, технологията, техниката 
и организацията на труда.

Сега за партийните органи и организации, за всички 
комунисти, работещи в областта на животновъдството, най- 
важната и непосредствена задача е да се издигне партийното 
ръководство и непосредствената производствена работа до 
равнището на новите нритерии, мащаби и изисквания на 
задачите.

Нови успехи в развитието на животновъдството в 
Русенски окръг бихме постигнали само тогава, когато това 
голямо и отговорно партийно дело се ръководи с компетент­
ност, конкретност и взискателност от ОН на БКП, от ОПК и 
първичните партийни организации.

Задачата на настоящия пленум е да трасира пътищата 
за практическа реализация на това голямо дело, да ускори 
процеса на изпълнение на отговорните задачи на Партията в 
животновъдството.

За целта с непосредственото участие на специалисти 
от окръга и със съдействието на научни работници от инсти­
тутите, НПО по животновъдство и Фуражопроизводство бе раз­
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работена програма за развитие на общественото животновъд­
ство в окръга и повишаване на неговата ефективност през 
осмата петилетка, В нея са отразени най-новите постижения 
на научно-техническия прогрес и челния опит. Разработени 
са детайлно проблемите и факторите, имащи решаващо значе­
ние за изпълнение на поставените цели, като: необходимос­
тта и осигуряването с Фуражи, изграждане и усъвършенст- 
вуване на материално-техническата база, пътищата за реша­
ване на кадровия проблем, партийно-организационната рабо­
та и др. Програмата, която днес се предлага на членовете 
на ОК на БКП за обсъждане е разработена по подотрасли и 
видове производства за всеки АПК и дава възможност да слу­
жи като практическо ръководство на ОПК и стопанските ръ­
ководства за по-нататъшното развитие на животновъдството.

СЪСТОЯНИЕ И НАСОКИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ЖИВОТНОВЪДСТВОТО.

[_О_В_Е_1Р_В_}_С_Т_В_О

В резултат на системните грижи на ОК на БКП и 
упорития труд на специалистите и животновъдите са постиг­
нати значителни успехи в развитието на говедовъдството. 
През седмата петилетка делът му в общата животинска про­
дукция достигна 39.7 %, а само з% АПК - 62.9 %, което го 
определя като основен подотрасъл.

Производството на краве мляко се увеличи от
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44 830 х.л. през 1975 година на 57 760 х.л. през 1980 
година, като бе постигнат ръст от 28.8

Това се дънни основно на увеличеното поголовие. 
Броят на кравите нарасна от 16 214 през 1975 година на 
18 694 през 1980 година. Увеличи се средната продуктив­
ност на 3400 литра през 1980 година. Дял за това има из­
вършената племенно-селекционна работа в говедовъдството. 
Тя беше насочена към подобряване на местното говедо на 
основата на възпроизводително кръстосване с червената 
датска порода. Едновременно със създаването на местната 
порода от общоползвателен тип - БЧГ бяха доставени и жи­
вотни от черношарената порода и нейните кръстоски. Това 
доведе до повишаване на генетическия потенциал на говедо­
въдството в окръга - по средна млечност се нареждаме на 
едно от челните места в страната.

През годините на седмата петилетка се задълбочиха 
процесите на концентрация и специализация на производство­
то в говедовъдството. Дойните крави бяха съсредоточени в 
43 ферми със среден размер 435 броя, юниците и телетата 
за разплод в 34 лерми със среден размер 550 броя, а теле­
тата за угояване в 21 ферми със 760 броя. Изградиха се 
комплекси за 800-1000 крави в’Ново село, Ценово, Бъзън и 
Сливо поле и комплекс за 2700 разплодни телета и юници в 
Сливо поле.

Положителни изменения настъпиха във внедряването 
на нови технологии и механизацията на производствените 
процеси. Вързаното отглеждане на.кравите, доенето с центра­
лен млекопровод или гюмчета, мобилното раздаване на фура­
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жите, почистването на тора с верижно-планкови транспор­
тьори станаха основна технология. Това позволи да се по­
виши производителността на труда, която нарасна от 20 на 
35 крави на един дояч. В окръга няма Ферма, в която да се 
дои ръчно, механизирано е почистването на тора и раздава­
нето на обемистите Фуражи. През последните години в някои 
Ферми бе внедрено механизирано връзване на кравите. Най- 
много е направено в това отношение в АПК - Ново село и 
Сливо поле.

Независимо от постигнатите положителни резултати 
темповете на развитие на говедовъдството не съответствуват 
на потенциалните възможности на окръга. Не бе изпълнен 
яланът за производство на мляко със 7790 тона. Най-голямо 
е неизпълнението на АПК - Ново село - 2440 тона, Бяла - 
1560 тона и Иваново - 1520 тона.

Основна причина за неизпълнението на петилетния 
план за производство на краве мляно е недостатъчната рабо­
та на партийните и стопански кадри по решаването на въпро­
сите на Фуражното производство и храненето на животните, 
по увеличение плодовитостта и намаляване заболеваемостта 
и на тази основа - непълно използуване генетическите и бис 
логическите възможности на животните. Само субективният 
Фактор - незадоволителната работа на ОПК, бюрата на ППО и 
комунистите,ръководителите и специалистите, работещи в 
този отрасъл, е причина за предаване на 7400 т. мляко 
по-малко от държавната задача за седмата петилетка. За 
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периода с най-голямо неизпълнение останаха АПК - Ново 
село - с 2300 т, Иваново - 1440 т, Бяла - 1480 тона. В 
тези комплекси партийните и стопански ръководства не осъ­
ществиха задачата,-която ОК на БКП им бе поставил.

Анализът показва нисък темп на нарастване на сред­
ната млечност през годините на седмата петилетка. От 
3199 л мляко от Фуражна крава през 1975 година, продуктив­
ността- през 1977 година спада на 3008 л, и нараства на 3400 
литра през 1980 година. В годините на седмата петилетка 
не е достигнато най-високото постижение от 1974 година - 
3487 л от фуражна крава. Същата тенденция се очертава и 
по АПК. Особено незадоволителни са резултатите в Щръклево 
и Вятово за 1977 година, получили под 2750 л от фуражна 
крава. За петилетката под 3000 л е млечността в АПК - Щрък- 
лево, Две могили, Борово и Вятово. Изключение прави един­
ствено НСС "Образцов чифлик", където съществува постоянна 
тенденция за повишаване на млеконадоя - от 4042 л за 1976 
година на 4611 л за 1980 година.

Върху нивото на средната продуктивност най-голя- 
мо влияние оказа равнището на хранене. Недостатъчните пло­
щи за люцерна и Фуражна царевица и ниските средни добиви, 
получавани от тях, доведоха до системна необвръзка на 
Фуражния баланс. През всичките години на петилетката е 
завишено участието на концентрираните фуражи в структурата 
на дажбите, за сметка намаление на сеното и високоенер- 
гийния силаж. При необходимост сипажа да участвува с 36 %, 
същият е заемал 27 %, а сеното вместо 12 % е само 4 1 от 
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дажбата. В отделни АПК участието на тези фуражи е още- 
по-нисно. Така например изхраненото сено в говедовъдството 
на АПК - Две могили през 1980 година заема 2.8 % от струк­
турата на Фуражите, на АПК - Сливо поле и Ценово - 3.8 
Ниско е участието на силаж в дажбите за говеда в АПК - 
Русе, Вяла, Ново село, Сливо поле - под 23 %. В същото 
време е завишено количеството на концентрирания Фураж в 
АПК - Ново село и Две могили - над 43 %, Борово и Бяла - 
над 41 ?. Получава се парадокс - по-лесно се произвеждат 
силаж и сено, а изхранваме повече зърно.

Една от причините за неизпълнение на плана за 
млякото и недостатъчното нарастване на средната продуктив­
ност е, че не бе внедрено цялостно типизираното хранене 
при кравите. Зелените фуражи са заемали от 22 до 30 % от 
структурата на изхранените Фуражи в АПК - Сливо поле, 
Щръклево, Вятово и Борово през 1979 година и в Сливо попе, 
Иваново и Ценово през 1980 година. Това затруднява рит­
мичното хранене на животните през летния период и води до 
колебания в члеконадоя.

Влияние за неизползуване продуктивните възможности 
на животните оказа и ниското протеиново равнище на изхран­
ваните концентратни смески. На недоимъчното и непълноценно 
хранене особено остро реагираха високопродуктивните стада. 
Така например,отглежданите в кравефермите в Червена вода 
и Просена черношарени крави намалиха млечността си съот­
ветно от 4925 на 4760 през 1977 година на 3929 и 4261 през 
1980 година.
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През годините на седмата петилетка не беше на 
необходимото ниво работата по отглеждане на младите раз­
плодни животни, което даде отражение върху производстве­
ните резултати в говедовъдството. На животните за разплод 
се гледа като на непроизводителна категория. Въз сериите 
в Борово, Новград, Никелово и др. не е осигурявано необ­
ходимото количество цяло мляко за телетата. Нисък е уро- 
вена на хранене във Вятово, Пиргово, Горно Абланооо. Съ­
ществува голяма пренасепеност, особено в групите до 6 ме­
сеца, в АПК Ценово, Борово и Иваново.

В резултат на тези и други причини много от теле­
тата преболедуват от респираторни и храносмилателни забо- 
лявания. Това се отразява неблагоприятно върху техния 
растеж и развитие. Поради лоши условия на отглеждане и 
хранене първотелките не развиват потенциалната си млечност. 
От влезлите в основното стадо само 27 5 са заплодени в оп­
тималната възраст до 18 месеца, 31.6 « до 21 месеца, 20 * 
до 24 месечна възраст, а останалите - до 30 месеца. Вло­
шен е класовият състав на първотелките през 1980 година, 
като едва 50 % от тях са от клас Елит-рекорд и Елит.

Отрицателно влияние върху производството и ефек­
тивността на говедовъдството оказа неблагоприятната въз­
растова структура на основното стадо. Нарасна относител­
ният дял на кравите до 3 - годишна възраст на 35.6 %, 
са сметка на кравите над 8 години - 7.3 %. Това се отнася 
в на 1-голяма степен за АПК - Бяла, Ценово, Щръклево, къде- 
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то кравите до 3 години са над 40 % в резултат на големия 
брак, поради безплодие, увреждане на млечната жлеза и др. 
През 1980 година от основното стадо са излезли 5174 крави 
28.3%. Особено неблагоприятни са резултатите в АПК - Ива- 
ново - 31.4 %, Две могили - 30.6 %, Спиво поле - 30.5 %. 
Това говори за неефективно използуване на кравите като 
основно средство за производство, за създаването на които 
са вложени много труд и средства. От друга страна, голе­
мият процент на отпадналите крави затруднява осъществява­
нето на разширеното възпроизводство с качествен разплоден 
материал, а от там забавя темпа на растеж на средната про­
дуктивност.

Важно условие за високи производствени резултати 
в говедовъдството е най-пълното използуване на биологичес­
ките възможности на кравите за производство на приплоди. 
В това отношение съществуват слабости. При биологически 
възможности за получаване 90 - 100 телета от 100 крави 
през годините на седмата петилетка плодовитостта в окръга 
се движи от 74 до 76 телета от 100 крави и юници. През 
1980 година най-малко телета са получени в АПК - Ново село 
56.1 и Две могили - 73.9, а най-много в ИСС "Образцов 
чифлик" - 84.4 и АПК - Борово и Русе - по 80, но и това 
не удовлетворява.

Безспорно, върху плодовитостта влияят много факто­
ри, но особено значение има субективният, изразяващ се в 
пропуски по своевременното откриване и осеменяване на 
кравите в еструс, обхващане и лекуване на животните с ги­
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некологични заболявания. Следователно, въпросът се свеж­
да до съвсем конкретна работа,до отговорност.

Анализът на състоянието и развитието на говедо­
въдството показва, че наред с постигнатия ръст през годи­
ните на седмата петилетка съществуват пропуски и слабости, 
които в отделни АПК се очертават като неблагоприятни тен­
денции. Пропуснати са възможности за увеличение на произ­
водството на основата на по-нататъшната концентрация и 
специализация, внедряване на научно-техническите постиже­
ния и челен опит, разширение и модернизация на материално- 
техническата база. Тези и други фактори не са били ежед­
невна грижа и постоянна задача в работата на някои партийни 
комитети и стопански ръководства. Пропуснато е много време 
за подобряване на производствената база в АПК - Две могили, 
Бяла и Борово. Чувствително са занижени резултатите в 
АПК - Ново село и Иваново през 1980 година спрямо 1979 
година поради неосигуряване на необходимите Фуражи.

Онрваа_кретр_най=мнргр_тревржи_ОК_на_БКП_еа_че_ 
за_ОПК_и_стрпанските_ръкрврдства_стрпрриентрвртр_задрвр- 
дяване_на_гдаедрвъдствртр_с_фуражи_и_рялрстнртр_внедряване 
на_типизиранртр_хранене_не_са_станали_напъпнр_рсъзната 
нербхрдимрстх_Не..се_рценява_йактът_х_че_за_разлика_рт_дру2 
гите_видрве_нивртнил_дрпуснатите_днес_грещки_в_грверрвъд= 
ствртр_мргат_да_бъдат_крригирани_за_перирд_рт_2_рр_3_гр: 
аини^_Етр_трва_р_>_крр1р_н2да11а_р_нрв_прахра.,_р_нрви_кри- 
терии_и_нрвр_ртнрщение_да ,рабртят_всички_през_рсмата 
петилетка.
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Основният път за развитие на говедовъдството трябва 
да бъде интензивният, поради което в програмата се пред­
вижда през петилетката броят на кравите да се увеличи само 
с 1300.

Общото производство на краве мляко трябва да дос­
тигне 70 500 х.литра -771= ръст към 1980 година. По ек­
стензивен път - увеличаване броя на кравите, ще бъде 
осигурен 35 % от предвидения ръст, останалите 65 % ще 
бъдат резултат на интензивния фактор - повишаване средната 
продуктивност, която от 3400 л през 1980 година трябва да 
нарасне на 4000 л от фуражна нрава през 1985 година.

Реализирането на тази отговорна партийна и сто­
панска задача ще бъде осигурено чрез:

- Подобряване на племеннр^селекцирнната-работа^ 
През осмата петилетка тя трябва да бъде насочена към съз­
даване на динамична синтетична популация по опита на ГДР, 
подходяща за отглеждане в условията на интензивна експлоа­
тация и най-ефективно оползотворяване на Фуражите.

Създаването на високопродуктивна порода от общо- 
ползвателен тип беше целесъобразно и правилно за времето 
си мероприятие. Масовото навлизане на техниката в селското 
стопанство, намалението на работната ръка остро постави 
въпроса за по-нататъшно въвеждане на промишлени технологии 
в говедовъдството. Необходимо е създаването на промишлен 
тип крава, съчетаваща висока продуктивност, здрава консти­
туция, добре оформено и пригодено за машинно доене виме, 
устойчивост на «опитни и други заболявания. Да продължи 
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усъвършенствуването на БЧГ чрвз хибридизация с Айрширска 
и Холщайн-фризийска породи. Успоредно с това да продължи 
вноса на заплодени черношарени юници и чистопородното им 
развъждане.

В края на 1985 година породната структура на кра­
вето стадо в обществените стопанство ще бъде: черношарени- 
18 %, техните кръстоски - 56.5 % и БЧГ - 25.5 %.

- Внедряване на широк фронт новите пррмищлени_тех= 
нрлргии_на_произврдствр_на база свободно боксово отглеж­
дане, доене в доилни зали, подподово и скреперно почиства­
не на тора. За целта през осната петилетка да се изградят 
нови 3000 скотоместа за крави, 12 000 - за телета за раз­
плод и 6240 - за телета за угояване. Чрез реконструкция 
и модернизация на съществуващата база да се преустроят 
за отглеждане по новите технологии 1500 скотоместа за кра­
ви, 2550 - за телета за разплод и 1360 - за телета за угоя­
ване. Това ще осигури през 1985 година 44 % от кравите, 
90 % от женските телета и юници за разплод и всички теле­
та за угояване да се отглеждат в уедрени комплекси за 
промишлено производство.

Пълното механизиране на производствените процеси 
в говедовъдството чрез реконструкция и модернизация на 
съществуващата материално-техническа база да бъде основно 
направление в работата през осмата петилетка. До края на 
1983 година доене с гюмчета да се запази само в родилните 
помещения, а в оборите за дойни крави да се монтират ин­
сталации с централен млекопровод. Едновременно с това в 
големите Ферми и комплекси с вързано отглеждане на живот­
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ните да се изградят доилни зали, а там, където условията 
позволяват, да се преустроят оборите за свободно отглеж­
дане на животните и почистване на оборския тор със скре- 
перна лопата.

Особено внимание да се отдели по цялостното реша­
ване на механизираното поене на кравите. Използуваните 
автопоилки създават ежедневни проблеми по поддържането им, 
колебания във водопоя в зависимост от налягането в мрежа­
та, а от там безпокойство в животните и намаление на про­
дукцията от тях. Поенето на кравите да се реши по примера 
на АПК - Щръклево на принципа на скачените съдове, с цент­
рален резервоар в обора, съоръжен с поплавъчно устройство, 
гарантиращ постоянно ниво на водата с умерена температура 
през зимата. Това мероприятие да завърши до края на 1983 
година.

Важно условие за повишаване производството на кра­
ве мляко е осигуряване на всички Ферми с необходимото ко­
личество вода. До края на 1982 година да се решат напълно 
проблемите с водоснабдяването на Фермите в Ьъзън, Семерд- 
жиево, Екзарх Йосиф, Обретеник, Ценово и др. Също така е 
необходимо в този срок да се осигури резервно захранване 
на фермите с вода при аварийни случаи, в резултат на при­
родни и други бедствия. Тази отговорна задача, имаща реша­
ващо значение за изпълнение програмата за производство на 
мляко трябва да се осъществи под ръководството на ОПК със 
силите и средствата на АПК и общинските народни съвети, а 
така също с непосредственото съдействие и участие на ди­
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рекция "Водоснабдяване и канализации" при ОНС.
- По-нататъшно усъвършенствуване организауията_на 

трудах Едновременно с изграждането и разширението на ма­
териално-техническата база и с въвеждането на промишлените 
технологии, трябва непрекъснато да се подобрява организа­
цията на труда. Следва и в говедовъдството да се изгради 
нова социалистическа бригадна организация на труда и се 
разшири приложението на вътрешно-бригадната стопанска смет­
ка. За основа при новата организация трябва да послужи 
поточно-цеховата система, при която най-пълно могат да се 
използуват генетическите заложби на животните съобразно 
физиологичното им състояние. Внедряването на поточно-цехо­
вата система да започне още през 1981 година в кравеком- 
плексите Сливо поле, Ценово, Ново село , а през 1982 годи­
на в останалите говедовъдни комплекси и ферми от 500 до 
1000 крави и продължи през годините на петилетката, нато 
в края на същата във всички да се премине на нова органи­
зация на труда. За целта е необходимо да се приведе в 
съответствие с изискванията на системата материално-техни­
ческата база, като помещенията за сухостойни крави заемат 
14 % от броя на скотоместата, за родилките - 11 %, за кра­
вите за раздояване и осеменяване - 25 %, за кравите за 
производство на мляко - 50 %.

Ефективното внедряване на поточно-цеховата систе­
ма ще зависи от конкретната работа на ръководствата на фер­
мите по следенето на физиологичното състояние на животните 
и своевременното им движение по цехове, от квалификацията 
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на изпълнителските кадри. Трябва да се оформят четири 
технологични линии-на хранене, на доене, на поене и на 
почистване, които да се комплектоват със съответните ма­
шини и съоръжения.

Направения опит да се внедри нова организация на 
производството и труда във Фермите в Ряхово и Ново село 
потвърди, че без решителната и непосредствена намеса на 
ОПИ и ръководствата на ППО не ноже да има успех. Нужно е 
тази организация да се .познава в детайли от най-отговор­
ните партийни и стопански ръководители. Необходимо е с 
партийни Форми и методи да се преодолее психологическата 
бариера в кадрите. Със същите методи да се осигури здрава 
трудова и технологична дисциплина.

Задача на ОПК и стопанските ръководства на АПК е 
след приключване на пленума да създадат.предпоставки за 
преминаване към нова бригадна организация на труда. Там, 
където има условия това да стане още в началото на 1982 
година.

Храненето е основен Фактор за реализиране въз­
можностите на животните и повишаване ефективността на го­
ведовъдството. Усилията да се насочат към внедряване на 
научните постижения за ефективно оползотворяване на фура­
жите на основата на типизираното хранене. Тази система 
дава възможност да се увеличи животинската продукция чрез 
широко участие на фуражи с нисна себестойност при минима­
лен разход на концентриран фураж. Развитието на високопро­
дуктивно говедовъдства и получаване на млечност от 4000 л 
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от крава е немислимо без оптимално участие на сено. За 
младите разплодни животни то е задължително условие. Ето 
защо задачата на партийните и стопански ръководства тряб­
ва да бъде осигуряването за всяка крава по 1200 кг и за 
младите разплодни животни средното 500 кг сено. На тази 
основа чрез оптимално участие на високоенергиен силаж от 
царевица във восъчна зрялост и сенаж можем да регулираме 
структурата на дажбата и снижим разхода на концентриран 
Фураж.

Храненето на телетата за угояване да се организира 
чрез целодажбени смески с високо участие на груби фуражи.

Задача на специалистите в животновъдството е да се 
балансират дневните дажби за осигуряване на необходимата 
енергия, сухо вещество, протеин, макро- и микроелементи, 
съобразно възрастта и физиологичното състояние на животни­
те.

Важно условие за по-нататъшни успехи в говедовъд­
ството е отглеждането и храненето на млацуте_нивртни^ По­
вишаването на средната продуктивност и плодовитостта при 
кравите са в пряка зависимост от това с какви млади живот­
ни извършваме ремонта на основното стадо. При новите про­
мишлени технологии на отглеждане е необходимо да създадем 
крави, които могат да издържат на интензивна - 5-6 годишна 
експлоатация. Опитът на страните с високи резултати показ­
ва, че грижите за младите разплодни животни трябва да бъ­
дат на много по-високо ниво от тези за дойните крави. В 
предложената програма са предвидени особено трудни и отго­
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ворни задачи на ОПК и стопанските ръководства на АПК. До 
нрая на 1985 година трябва

- да се разшири и обнови базата за отглеждане на 
младите разплодни животни във всички АПК;

- да се обособят специализирани ферми /комплекси/ 
за отглеждане от раждане до влизане в основното стадо на 
разплодните телета и юници;

- да се създадат пасищни комплекси към тези Ферми 
за природосъобразно отглеждане на младите животни след 
6-месечна възраст;

- предимствено да се осигури пълноценно хранене - 
главна гаранция за отглеждане на здрав, висококласен раз­
плоден материал.

Целесъобразно е това отговорно дело да се поеме от 
младежта под шефството на ОК на ДКМС. Условията в тези 
комплекси в най-голяма степен ще отговарят на изискванията 
за привлекателен за младите хора труд.

0_Ш_Е_В_}_Б_С_1_В_0

През годините на седмата петилетка в овцевъдството 
бяха произведени в повече 265 т вълна и 1820 т прираст 
спрямо предшествуващата петилетка.

Нарасна броя на животните, като овцете-майки от 
107 000 през 1975 година достигнаха 121 000 в края на 
1980 година.

Получените повече прираст и вълна се дължат един­
ствено на увеличения брой животни. Анализът показва, че 
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през петилетката овцевъдството се е развивало изключи­
телно по екстензивен път. Отбелязано е задържане и връ­
щане на средната продуктивност и плодовитост. Не е из­
пълнен петилетният план за производство на вълна - с 
250 тона, както и планът за приплодите и млякото. Тревожат 
резултатите в някои АПК. При средна млечност 31 литра за 
1980 година в АПК - Иваново е постигната 24, Бяла - 29, 
Две могИли - 30 литра. При постигнат среден настриг 6.650 кг 
през 1980 година в АПК - Борово е получен 5.929, Иваново - 
5.928 и Две могили - 6.147 кг.

Не се използуват биологическите възможности на 
отглежданата в окръга тънкорунна овца. През 1980 година 
са получени по 100.5 агнета при 105.4 за 1975 година. До- 
като в АПК - Ценово са получени 110 и в АПК - Русе - 109 
агнета, в АПК - Ново село те са 91, а в АПК-Щръклево - 
само 86 агнета от 100 овце-майки.

Причините^_критр_йрвейрха_йр_зайържане_развитиетр_ 
на_Р§ревърствртр_са1

- Недостатъчното и непълноценно хранене на всички 
категории животни. Не са осигурявани необходимите коли­
чества сено и качествен силаж. Това доведе до по-голямо 
участие на концентрирания Фураж в структурата на дажбите 
и на практика се получиха преразходи на кръмни единици и 
концентриран фураж за единица продукция. За годините на 
седмата петилетка спрямо шестата изхраненото сено на една 
овца с агнетата до отбиването им е намалено от 90 кг на 36 
кг, а на ремонтните животни -от 74 кг на 28 кг.

Недостатъчното хранене стана причина и за влошаване 
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плодовитостта на овцете. Ежегодно окръгът губи около 
10 000 агнета. Влоши се качеството на произвежданата 
вълна.

Налице е несъответствие между наличната производ­
ствена база и настанените в нея животни. Значителната пре- 
населеност на помещенията води до влошаване на микрокли­
мата и нарушаване на технологичния режим. Нещо повече, от 
наличните 118 000 скотоместа само 30 000 са в съвременни 
сгради, позволяващи нормално протичане на производствения 
процес.

През седмата петилетка бе направено малко за внед­
ряването на нови технологии в овцевъдството и механизация­
та на производствените процеси. Съществуващата материално- 
техническа база, вместо да се разширява и обновява, беше 
изоставена и неподдържана. Поради това в този подотрасъл 
за цели пет години не бе направено най-елементарното за 
механизиране на тежките производствени операции, като раз­
даването на оуражите, доенето, почистването на оборския 
тор.

Изброените причини доведоха и до текучество на кад­
рите в овцевъдството и го направиха нежелан подотрасъл на 
животновъдството. В него сега работят хора, свързали живо­
та си с професията от много години. Те не го напускат по­
ради любов към нея и страх от промяна в края на трудовия 
си стаж. Млади работници почти не постъпват най-вече за­
ради лошите битови условия и тежкия непривлекателен труд.

У1_направения_анализ_на_причините_за_задържанетр 
й_йзрставанетр_в_развитиетр_на_рв11евъаствртр_се_налага_из- 
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врДМх_че_през_грвините^а_седмата_пе1илетка_извършената 
Вабрта_от_партийните_и_ртрпански_ръкрврдства_не_е_на_нерб- 
ходимртр_равнишех_нр_ртррваря_на_задауитех_критр_прставиха 
М_крнгрес_и_Надирнапната_партийна_крнференуиях_Нербхрдими 
са_кактр_пррмяна_нд_ртнршднидтр_към_трва_важнр_прриздрдст- 
ВР^_1ака_и_крннрртнах_цедрнадруера_рабртд_за_дреар1!Щнетр 
му_в_прд5трармх_игрвав2ш_с_всизвй_на_ръвреийв1<р1р_раваи- 
ШР_на_материалнртр_прризврдствр_в_нашата_странах

Програмата, която обсъждаме на настоящия пленум, 
отразява реалните възможности на окръга за развитие на ов­
цевъдството през осмата петилетка. Тя е съобразена с насо­
ките, които се дават в Националната програма за бъдещото 
развитие, както и с научните постижения в тази област.

Предвижда се броят на овцете-.чайки да нарасне на 
123 000. Производството на овче мляко да се увеличи със 
110 х.л, като достигне 3200 х л., а средната млечност от 
една овца да нарасне от 31 л за 1980 година на 41 л за 
1985 година. Производството на вълна да достигне 1200 т 
чрез увеличаване на средната продуктивност от 0.650 кг 
за 1980 година на 7.500 кг за 1985 година. Производството 
на овче месо да нарасне от 3600 тона на 4600 тона.

Специфичните условия на окръга не позволяват съще­
ствена концентрация на овцевъдството. Овцете-майки сега 
се отглеждат в 62 населени места, а младите животни - в 
51. От жермите за овце-майни 13 2 са до 1000 бр., 50 7 
до 2000 бр.,27 % - до 3000 бр. и само 10 5 над 3000 броя. 
За премахване на пренаселеността се предвижда обновление 
и разширение на съществуващата база.
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Изпълнението на задачите в овцевъдството изисква 
от ОПК и стопанските ръководства на АПК да насочат своите 
усилия през годините на осната петилетка за осъществяване 
на интензификацията в този подотрасъл. Сега той се развива 
по най-екстензивен път от подотраслите на животновъдството. 
Изискванията за преминаване към съвременни технологии на 
производство на месо, вълна и мляко налагат решително и 
бързо задълбочаване процеса на специализация в овцевъдство­
то. Главното тук е да се изгради правилен подход и се 
работи по-мащабно.

Основното производствено направление и занапред 
ще бъде тънкорунното овцевъдство за вълна, месо и мляко, 
което ще заеме 84 % от броя на овцете. Усилията ще се на­
сочат главно към по-нататъшно усъвършенствуване на източно- 
българската тънкорунна порода по отношение количеството 
и качеството на вълната чрез прилагане на съвременни мето­
ди на линейно и междулинейно развъждане.

Отговорни задачи стоят пред ръководителите, спе­
циалистите и партийните кадри, работещи в аграрно-про­
мишлените комплекси - Борово, Две могили,Ново село и 
Сливо поле, където средният настриг на вълна за петилетка­
та трябва да нарасне с повече от 1 кг от овца.

Особено внимание ОК на БКП отделя на грижите, кои­
то трябва да се положат за развитието на млечнртр_направ- 
ление, чрез кръстосване на тънкорунните овце с породите 
черноглава плевенска и източно фризийска. Задачата е до 
края на петилетката да се формират стада с 20 х.овце от 
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млечен тип със средна продуктивност 80 - 100 литра, при­
годни за машинно доене. От тях да се произведе близо поло­
вината от овчето мляко. При такава млечност е икономически 
оправдано влагането на средства за механизиране на този 
трудоемък процес. Млечното направление да се развие в АПК- 
Иваново, Ценово, Бяла, Борово, Две могили и Спиво поле. 
Задача на партийните и стопански ръководства в тези ком­
плекси е още през 1982 година да осигурят на всеки 1000 
овце по една инсталация за машинно доене и съответната ма­
териално-техническа база, да подготвят квалифицирани кад­
ри за млечното направление. По този начин ще отпаднат от 
доене 50 000 тънкорунни овце и ще се реши отчасти проблема 
с недостига на работна ръка в овцевъдството.

Увеличаването на произврдствртр_на_меср да стане 
посредством нарастване нивото тегло на нивотните за клане. 
През 1980 година приплодите от една овца са предавани при 
средно тегло 30 кг. Задачата за 1985 година е това тегло 
да достигне 37 кг. Това е напълно възможно и осъществимо, 
особено при прилагането на промишлено угояване. През 1983 
година трябва да завърши изграждането на производствената 
база за угояване на шилета във всички комплекси, като се 
извърши необходимото преустройство и разширение на съще­
ствуващата ба]а. Ще се съкрати рязко бозайния период на 
агнетата. Храненето ще се извършва на базата на целодажбе- 
ни смески, които ще се раздават чрез автоматични.инстала­
ции и тубусни хранилки. Поенето ще се извършва с автоматич­
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ни поилки. Постелята ще бъде несменяема и ще се почиства 
с булдозер след всеки оборот угоени животни.

Производството на месо ще се осигури и чрез по­
нататъшно повишаване плодовитостта, която в края на пети­
летката трябва да нарасне на 110 агнета от сто ооце-майни. 
Решаващо условие за изпълнение на тази задача е опазване­
то на агнетата чрез широко прилагане на клетъчното отглеж­
дане на близнаците. Опитът в това отношение в страната е 
положителен. Задачата е заложеният през 1981 година в че­
тири АПК на окръга опит през 1982 година да се внедри из­
цяло във всички комплекси. Допълнителен резерв за получа­
ване на повече месо е заплождането на част от подлежащите 
на брак овце. Ежегодно всеки комплекс трябва да осигурява 
заплождането на 25 % от овцете, подлежащи на брак, с което 
годишно в окръга ще се получат допълнително по 8000 агнета.

Храненетр_на_овцете през зимния период ще бъде 
оборно, а през останалото време ще се използуват ограниче­
ните пасища, площите на нивите след прибиране на реколтата 
и зеленото подхранване.

За овцете-майки АПК ще осигуряват годишно по 150 кг 
концентриран фураж, 120 кг сено, 500 кг силаж, 200 кг груби 
Фуражи и паша и зелени Фуражи през лятото. При спазване на 
посочената система на хранене ще се намали делът на концен­
трирания фураж в дажбата до рамките на норматива. Това ще 
доведе до намаляване на разходите на Фураж и снижаване 
себестойността на продукцията.

Изпълнението на задачите, залегнали в програмата 
за по-нататъшното възходящо развитие на овцевъдството,е 
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неразривно свързано с грижите за младЩе_раапподви_аиао1= 
ни.. Задачата е на 9-месечна възраст живото тегло на жен­
ените шилета да бъде над 50 кг, а на 18-месечна възраст - 
над 60 кг.

За целта съществено да се подобри храненето чрез 
разширение на пасищното отглеждане и целогодишно подхран­
ване с нонцентратни смесни. За младите животни да се оси­
гуряват най-качествените фуражи с оптимално участие на 
сено. Чрез реконструкция и модернизация на съществуващата 
база да се създадат необходимите условия за подобряване 
микроклимата в помещенията и намаляване заболеваемостта.

За младите животни да се осигурят най-добрите 
животновъди.

.С.ШШИЛШ

Свиневъдството има най-голям дял за успешното ре­
шаване проблема за месото в окръга през седмата петилетка. 
Годишното производство през 1980 година достигна 14 800 т 
ж.тегло. Със свинско месо се изпълнява 43.4 % от държавната 
задача за изкупуване в обществения сектор. За същата годи­
на подотрасъла произведе обща продукция за 29.2 млн.лева, 
което е 28 % от общата продукция на животновъдството. В 
сравнение с 1975 година е постигнат ръст на общата продук­
ция 33 % и на печалбата - 67 %.

На 1000 дка обработваема земя през 1980 година пос­
тигнахме 6777 кг производство на свинско месо, с което
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Русенски окръг се нарежда на едно от първите места в 
страната.

Тези резултати показват, че Окръжният комитет на 
БКП и комунистите, работещи в отрасъла, в своята ежедневна 
дейност са отчитали сериозността на проблемите в свиневъд­
ството и със задълбоченост и перспективност са решавали 
въпросите, които определят неговото сегашно и бъдещо разви­
тие.

Предпоставка за положителните резултати на подотра­
съла е последователното прилагане линията на Окръжния ко­
митет на БКП за концентрация на производството само в двете 
специализирани предприятия - ПМК "Родопа" и ОП "Хибридно 
свиневъдство". Наред с добрата работа на комунистите и ръ­
ководителите от двете предприятия особено голямо значение 
за тези успехи има помощта, оказана им от ДОО "Родопа" - 
София и НПО по "Хибридно свиневъдство" - Шумен.

Главното, което характеризира развитието на свине­
въдството през седмата петилетка, е успешното внедряване 
на научно-техническите постижения в производството.

Изискването за ежегодно увеличаване производството 
на свине за месо и разплод наложи разширяването на мате­
риално-техническата база да се извърши в две направления - 
строителство на нова база и реконструкция и модернизация 
на съществуващата такава. Влезе в експлоатация Нуклиевата 
база в Николово с 12 500 скотоместа. Извършено е 2/3 от 
строителството на комплекса в Бръшлен. За същия период 
скотоместата за свине в окръга се увеличиха с 48 х.броя.
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Основният път за увеличаване на скотоместата през измина­
лата петилетка беше реконструкцията и модернизацията и по­
добрената организация на производството, съчетана с внед­
ряването на нови технологии.

Още в края на 1980 година 80 % от подрастващите 
прасета се отглеждат в повдигнат бокс. Предприятието за хиб­
ридно свиневъдство първо в страната преустрои сграда с 
двуетажна клетъчна батерия за подрастващи прасета. Резулта­
тите са много добри и сега по този начин се отглеждат го­
дишно 14 300 отбити прасета до 35 кг живо тегло. Построени 
са две помещения с армиран полиетилен за подрастващи прасе­
та в Горно Абланово. Експериментирането на тези помещения 
дава основание да очакваме, че в тях ще се поддържа по- 
благоприятен микроклимат в сравнение с масивните сгради.

В последните години на седмата петилетна започна 
внедряването на индивидуалния повдигнат боне за майните- 
кърмачки, осигуряващ оптимални условия за работа и за от­
глеждане на бозайниците. В експлоатация са 600 такива бок­
са. 0 тези технологични подобрения в голяма степен бе зат­
ворен цикълът "родено - угоено прасе".

Механизираното подаване на храната е един от важ­
ните процеси в животновъдството. За реализирането му бяха 
изградени складови стопанства с метални бункери почти 
във всички Ферми. Поенето е механизирано в комплексите и 
само в три от перспективните Ферми. Недостатъчна е меха­
низацията на процеса на почистване на тора. Едва при 23 % 
от свинете в комплексите и 1й % във Фермите торът се по­
чиства механизирано.
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Развъдно-подобрителната работа в свиневъдството на 
окръга дава силно отражение не само при нас, но и за цяла­
та страна. В изпълнение на националната програма по хибри­
дизацията на свиневъдството най-напред във Фермите Голямо 
Враново и Юдепнин се внесоха изходните форми на хибрида 
"Кембороу". Още в последната година на седмата петилетка - 
пет години след неговото внасяне, интензивното му внедрява­
не даде значителни резултати. Над 50 % от закланите угоени 
свине в страната са от този хибрид. Сега в окръга работят 
две нуклиеви и една репродуктивна база, както и три пле­
менни Ферми. Освен пълното задоволяване на свиневъдството 
в окръга ежегодно в страната се реализират по 17 х. разплод­
ни свине с високи възпроизводителни качества.

Изхранването на общественото свиневъдство се оси­
гурява по лимитен път с комбинирани фуражни смески от ОЗФП 
"Начо Иванов". За петилетката един килограм прираст е съз­
даден с 5.5 нг концентриран Фураж, а само за 1980 година - 
4.9 кг. Независимо от същественото намаление разхода на 
Фураж за единица продукция през последните години, в срав­
нение с челните постижения за страната той е все още висок. 
В това отношение са оказали влияние пропуските по ритмич­
ното снабдяване на свиневъдството с качествени фуражни 
смески по предназначение. Това е Фактор, определящ удъл­
жаването периода на угояване до 100 кг с 32 дни независимо 
от подобрените - база, условия и породен състав. Влияние 
върху неефективното използуване на Фуража в отделни ферми 
оказва и подовата система на хранене.
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Бригадната Форма на организация на производството 
и труда в свиневъдството е практика. През годините на из­
теклата петилетка тя получи развитие и усъвършенствуване. 
Определени бяха Функциите на всеки член от колектива, не­
говите права и задължения. Обвързан бе личният принос в 
производството с индивидуалното възнаграждение.

Днешният етап на развитие на селското стопанство 
поставя пред комунистите, специалистите и работниците в 
свиневъдството големи и отговорни задачи.

През 1985 година производството на свинско месо в 
кланично тегло трябва да достигне 16 550 тона, като се по­

виши значително рентабилността на подотрасъла.
Основна линия в развитието на свиневъдството е по­

нататъшната му интензификация чрез:
- рекрнструкуия_и_мрдевнизауия_на_материалнр=тех- 

ническата_база и на тази основа - концентрация на произ­
водството. Сега производството в подотрасъла е организирано 
в 34 ферми и комплекси, от които 4 са с над 1000 майки и 
30 малки Ферми на територията на всички селищни системи в 
окръга, 70 % от които са морално и Физически остарели. 
През 1984 година ще влезе в експлоатация свинекомплекса в 
Бръшлен, който ще даде възможност да се ликвидират 14 от 
неперспективните Ферми.

През 1984 година трябва да се осигури механизирано 
раздаване на Фуража във всички Ферми, с което ще се премах­
не най-тежката Физическа работа на свиневъдите и повиши 
производителността на техния труд.
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В годините на осната петилетка трябва да приключи 
създаването на база за клетъчно отглеждане на всички под­
растващи прасета и внедряването на индивидуалния повдигнат 
бокс за майки-кърмачки.

Още през 1982 година следва да се механизира пое­
нето в 10 Ферми, през 1984 година в 18 Ферми, а в края на 
петилетката процесът да се механизира навсякъде.

Внедряването на нрвцт^тдхнрмгии за бозайници и 
подрастващи, механизирането на раздаването на Фуражите, 
поенето и почистването на тора ще повишат ефективността 
на свиневъдната дейност. Освен подобрените условия за сви­
нете при тези технологии се намаляват трудоемките процеси 
и се създава възможност за удвояване обществената произ­
водителност на труда. Както досега, така и през осмата 
петилетка основното направление на племенно-селекционната 
работа ще бъде усъвършенствуването на съществуващия хибрид 
"Кембороу". Заедно с подобряването на репродуктивните му 
качества сега се работи за укрепване костната система, уве­
личаване стресоустойчивостта към фуражните колебания и кли­
матичните промени чрез участието на породата "Дюрок" в 
репродуктора.

По-нататъшното развитие на свиневъдството да се 
осъществява по приетата от ОК на БКП линия за концентрация 
на производството само в две предприятия - ПИК "Родопа" и 
ОП "Хибридно свиневъдство". В този смисъл е неправилна 
тенденцията от 1980 година за негласно възстановяване на 
общественото свиневъдство в АПК на базата на върнатите 



- 35 -

оерми от "Родопа" и ОПХС, които са излишни на тези пред­
приятия в резултат на извършената концентрация на произ­
водството. На този етап те трябва да се използуват с чо за 
производство на бременни свине-майки и съвсем малън резерв 
да остане за депо. С влизането в експлоатация на комплекса 
в Бръшлен двете предприятия да осигуряват на АПК по първо­
то постановление на МС годишно 47 х.малки прасета и 1500 
бременни майки за нуждите на личния сектор, като това произ 
водство отпадне от АПК.

Сега ПЖК "Родопа" и ОПХС работят самостоятелно за 
обвързване на производствените си програми. При ПЖК "Родопа 
има резерв в угояването, а проблеми в развъдната база и 
обратно, в ОПХС има резерв в развъдната база и проблеми в 
угояването. С оглед пълното и ефективно използуване на ка­
пацитетните възможности на материално-техническата база на 
свиневъдството в окръга в програмата за осмата петилетка 
е предвидено да се извърши преразпределение на базата мешду 
двете предприятия и ОАПС.

п_1_и_и_Е_в_г_в_с_т_в_д
През седмата петилетка производството на птиче месо 

нарасна от 9500 тона на 10 500 тона - 110.5 %. Преизпъл­
нен е планът за изкупуване. Над петилетния план са предаде­
ни на държавата 9045 х. яйца - 7.1 % преизпълнение. Успешно 
бе изпълнен планът за общата продукция и печалбата.



- 36 -

Производството като цяло се осъществява на промиш­
лена основа. Повиши се обществената производителност на 
труда. При бройлерното производство бе внедрен новият чети- 
рилинеен хибрид: Разшири се материално-техническата база.

Наред с тези положителни резултати съществуват 
някои отрицателни тенденции в развитието на птицевъдството.

Средната носливост на кокошките-носачки е под тази 
за страната. През последните две години средното живо тег­
ло при бройлерите е по-ниско от плановия норматив.

Не удовлетворява показателят за смъртността, която 
е по-ниска от средната за страната, но е над допустимия 
технологичен предел и в годините на седмата петилетка е 
налице постоянна тенденция на прогресивно увеличаване - от 
6 % за 1976 година на 10.7 % за 1980 година. Основните 
причини за тази негативна тенденция са: недостатъчно и 
несъвършено отопление в Птицекомбината, изхранване на не­
пълноценни и небалансирани Фуражни смески, скъсяване сро­
ковете на делопулация на производствените сгради и на тази 
основа увеличаващият се минробизъм на средата, обитавана 
от птиците.

Висок е разходът на Фураж за 1 кг месо в Птицеком­
бината. При норматив 2.754 кг през 1980 година са изразход­
вани по 3.054 кг. Това се дължи основно на непълноценните 
Фуражни смески, с нисно протеиново ниво и невлагане на 
необходимите медикаменти, минерали и стимулатори. При необ­
ходимост да се изхранват три вида рецепти се използуват 

I
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около 50-60. Заедно с това причина за неефективното из­
ползуване на Фуража са неритмичното снабдяване със смески 
и пропуските при съхранението и разпределението им по произ­
водствени сгради.

Не е създадена пълна ритмичност при производството 
на бройлери, като през зимните месеци част от помещенията 
не се използуват, а се Форсира изпълнението на плана през 
второто полугодие.

В съответствие с линията на XII конгрес на БКП, 
съобразявайки се с тенденциите в световната птицевъдна 
наука и натрупания опит развитието на птицевъдството през 
осмата петилетка следва да се осъществява чрез по-нататъш­
на специализация и концентрация и прилагане на промишлени 
технологии и на тази основа - увеличаване производството, 
повишаване производителността на труда и снижаване себес­
тойността на продукцията.

Производството на птиче месо да се увеличи от 8000 
тона на 8800 т кл.тегло и на яйцата от "23 640 х. на 26 430 
х.бр. Средното живо тегло на бройлерите при реализация 
трябва да бъде 1.400 кг при 55-дневен период на угояване. 
Средната носливост от кокошка-носачка да бъде 205 яйца.

За реализирането на тези задачи е необходимо да 
се извърши следното:

При план за 1981 година 116 х. кокошки-носачки 
техният брой да нарасне на 136 х през 1985 година, като 
в Птицекомбината носачките се увеличат от 77 х. на 100 х. 
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броя. До 1984 година да се ликвидират кокошките-носачки 
в АПК, а към ОАПС - Русе се изгради птицеферма за кокошки- 
носачки за задоволяване нуждите на окръга с пресни яйца 
за стоковия фонд. В тази ферма да се приложат най-съвре­
менни технологии на производство и клетъчно отглеждане 
на птиците.

През 1983 година да завърши разширението на Птице­
комбината. Така капацитетът му ще нарасне на 8200 х.броя 
угоени бройлери. Годишно ще се произвежда 12 350 т месо в 
живо тегло. Сектор родители и подрастващи ще се изнесе 
на нова площадка, с което ще се създадат условия за нама­
ляване на смъртността. Необходимо е да се преустанови от­
глеждането на бройлери в АПК. От 1090 т кл.тегло през 
1981 година производството на птиче месо в АПК да намалее 
на 940 т кл.тегло през 1983 година с оглед пълното му отпа­
дане през следващата година.

Технологията на подово угояване на бройлерите да 
се запази. Да продължи отглеждането на птици при повишена 
гъстота - 18-20 бр. на квадратен метър, вместо по 12 бр., 
като за целта се увеличат въздухообменът, хранителният и 
поителният Фронт и се приведат в съответствие с отглежда­
ните бройки. При това положение един птицегледач ще от­
глежда по 30 х. вместо по 20 х. птици.

За угояване да се залага материал, продукт на 
чеждулинейно кръстосване - четирилинейни хибриди с оглед 
използуване на хетерозисния ефект за бърз растеж и ефек­
тивно оползотворяване на Фуража. Да продължи работата по 
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внедряване на новия четирилинеен яйцесексингов хибрид 
от породата "Дии-линг".

Р_и_Б_о_в_г_д_с_т_в_о

През седмата петилетна планът за производството на 
сладководна риба е преизпълнен с 300 тона. За 1980 година 
уловът достигна 933 тона, в т.ч. от предприятието за рибо­
въдство - 791 тона и 142 тона от АПК. Средният добив от 
декар водна площ през 1980 година е 180 кг при 140 кг през 
1976 година. Производителността на труда на едно лице се 
повиши с 50 %.

Независимо от това добитото количество риба е не­
достатъчно за задоволяване нуждите на населението в окръга.

През годините на осната петилетка годишното произ­
водство в АПК да се увеличи от 142 на 379 тона, а това на 
"Дунавски риболов" - от 791 тона през 1980 година на 1621 
тона през 1985 година. С това производството на риба в 
окръга ще достигне 2000 тона.

За реализирането на тази задача е необходимо:
- През 1981 година да завърши изграждането на риб­

ното стопанство в Басарбово за производство на зарибителен 
материал с тегло 100 гр за производство на сладководна 
риба във водоснабдителните канали;

- Да се използува опитът, заложен през настоящата 
година в каналите на СЕП "Водно стопанство" в Красен и 
Бръшлен, като се включат и други канали за интензивно произ­
водство на риба;
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- Да се увеличат зарибителните площи, като се 
изградят рибовъдни басейни в Батин на площ от 1050 дка 
до края на 1981 година и в Борисово на площ от 315 дка 
до края на 1982 година.

Линията на ОК на БКП е да се използува всеки декар 
водна площ, всеки кубически метър вода за производство на 
риба с оглед по-пълното задоволяване нуждите на население­
то по селищни системи.

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ НА ЖИВОТНИТЕ

Благодарение на високата взискателност на ОК на 
БКП, ОПК, на стопанските ръководства на АПК, както и из­
пълнението на профилактичния план и провежданите лечебни 
мероприятия от ветеринарно-медицинските органи, през го­
дините на седмата петилетка смъртността при селскостопан­
ските животни в окръга е по-ниска от средното за страната 
и не се допуснаха остри заразни заболявания. Тези фактори 
създадоха нормални условия за работа в нашите животновъдни 
комплекси и ферми през периода и са добра изходна позиция 
за получаване високи производствени резултати през осмата 
петилетна.

Анализът на данните показа, че смъртността през 
1980 година в сравнение с 1975 година е снижена при говеда­
та с 1 %, при свинете с 1.4 %, а повишена при овцете с 
1.4 % и при птиците с 4.9 1 Най-голян принос за снижение 
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смъртността в говедовъдството имат АПК - Ценово, Щръклево 
и Две могили, нъдето процентът на умрелите животни е 2-3 
пъти по-малък от този в комплексите с неблагоприятни ре­
зултати. По-голяма от средната за окръга смъртност при 
говедата допуснаха през 1980 година ИСС "Образцов чифлик" - 

'2.9 ?, АПК - Бяпа - 2.4 %, Вятово - 2.3 % и Сливо поле -
1.9 %.

За подобряване на резултатите в свиневъдството 
допринесоха двете основни предприятия-ПНК "Родопа" и ОПХС, 
които непрекъснато подобряват условията на производство 
чрез внедряване на индивидуалния повдигнат бокс при свинете- 
кърмачки и клетъчното отглеждане на подрастващите. Окръж­
ният комитет на БКП счита, че с широкото внедряване на но­
вите технологии на отглеждане възможностите за намаляване 
на загубите от смъртност са още по-големи.

В овцевъдството и птицевъдството показателят смърт­
ност е по-нисък от средното за страната, но бележи тенден­
ция към повишаване. Особено лоши са резултатите в овцевъд­
ството за 1980 година в АПК - Щръклево - 5.8 %, Вятово и 
Иваново - по 4.8 %, Ново село - 4.5 % и Бяла - 4 %, при 
средно за окръга 3.5 %. Посочените комплекси с изключение 
на Щръклево през всичките години на петилетката имат лоши 
резултати.

Причините за неизползуваните възможности за сниже­
ние на смъртността са преди всичко от субективен характер. 
Основният дял от отговорността се пада на нашите специалис­
ти - ветеринарни лекари и зоотехници. Окръжният комитет на 
БКП определено счита, че основна слабост в тази насока е 
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бавното преустройство на стила и методите на работа на 
някои наши специалисти, и преди всично от посочените АПК, 
в условията на внедржане на промишлените технологии в 
животновъдството.

Главна цел и основна задача на ветеринарно-медицин­
ската дейност през осмата петилетка е да се запази и да 
се увеличи броят на селскостопанските животни и птици, 
да се понижат заболеваемостта, безплодието и смъртността. 
Ускорено да се внедряват научно-техническите постижения в 
областта на ветеринарната медицина чрез използуване на нови 
биопрепарати, лекарствени средства и методи за лечение.

Главният критерий за оценка работата на ветеринарно­
медицинските кадри в здравеопазването да бъде иалвднздирто 
на_пррграмата_за_намаление_на_смъртнрстта при селскостопан­
ските животни и птици. Пред тях стои задачата през годините 
на петилетката да снижат процента на смъртност до нормати­
вите, които са обобщение на дългогодишната практика, с кое­
то само за една година може да се увеличи поголовието в 
окръга с 290 говеда, 2040 овце, 2670 свине и 245 000 птици, 
на обща стойност 500 000 лева. За постигането на тази цел 
е необходимо усилията да се насочат към решаване следните 
основни проблеми:

- Да се намалят до минимум предпоставките за разви­
тие на болести на храносмилателната система, на недоимъчни 
заболявания, интоксикации, заболявания на двигателния апарат 
чрез осигуряване пълноценно и балансирано хранене. Редовно, 
в необходимите периоди, да се правят изследвания за устано­



- 43 -

вяване статуса на стадото, а от там да се прави вярна 
прогноза за здравословното състояние и необходимите 
корекции в дажбите на животните.

- Успешното решаване на задачите по здравеопазва­
нето в животновъдството изисква по-нататъшно подобряване 
на работата по профилактиката. Не лечението на вече 
заболялото животно трябва да бъде център на вниманието на 
специалистите, а ежедневната работа за подобряване на про­
филактичната дейност. Най-строго да се съблюдава изпълнение­
то на профилактичния план за недопускане на остри заразни 
болести, за осигуряване оптимален микроклимат в помещенията, 
с което ще се намалят до минимум заболяванията на дихател­
ната система и особено на заболяванията на новородените и 
подрастващите. Особено внимание да се обърне на профилак­
тиката и борбата срещу маститните заболявания. Сега в окръ­
га субклиничните мастити са 20-30 %, а клиничните - от 3 
до 5 %. Задачата е в годините на осмата петилетна тези 
заболявания да се снижат съответно под 10 % и под 2 %, с 
което ще се създаде допълнителна продукция за 180 х.лева. 
Решаването на проблема е в ръцете на общинските партийни 
комитети, на тяхната взискателност към специалистите, рабо­
тещи в животновъдството.

Борбата за висрка_плрдрвитрст_и_нискр_безплррие_в 
животновъдството трябва да се изведе като основна задача от 
партийните и стопански органи, от специалисти и ръководители 
на всички равнища. Приносът на ветеринарните и зоотехничес­
ки кадри за получаване на 84 телета от 100 крави и юници, 
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на 110 агнета от 100 овце-майки и 1827 прасета от 100 
свине-майки ще бъде критерий за оценка на работата им през 
осмата петилетка.

Това ще позволи само през 1985 година да се полу­
чат спрямо 1980 година в повече 2125 телета, 11 685 агнета и 
10 200 прасета. За повишаване плодовитостта на селскосто­
панските животни работата да се насочи към решаване на 
два основни проблема:

- На първо място - създаване предпоставки за добива­
не на максимален брой приплоди от годните за разплод живот­
ни. За целта е необходимо да се съкрати възрастта на зап­
лождане на юниците на 15-16 месечна възраст и минимално 
живо тегло 350-360 кг, да се внедри заплождането на шилета­
та на 12-месечна възрЬст. Съществено да се подобри органи­
зацията на заплождане на кравите, като се създаде система
за четирикратно наблюдение в денонощието за откриване на 
разгонените животни. Да се осигури висока заплодяемост от 
първо осеменяване чрез повишаване квалификацията на техник- 
осеменителите за установяване на най-подходящия момент за 
аплициране на семенния материал и подобряване хигиената на 
осеменяване. В овцевъдството особено внимание да се 
отдели на подготовката на разплодниците и овцете-майки за 
случната кампания.

- На второ място - опазване и отглеждане на прип­
лодите от раждане до влизането им в разплод или в угояване. 
За целта да се завърши изграждането на родилни помещения с 
профилакториуми и се създадат условия за премахване на го­
лемите загуби от аборти, мъртви раждания и умрели приплоди 
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наскоро след раждането, съществено да се подобри хигиената 
на родилния акт, профилактиката на гинекологичните забеля­
зания и ранната диагностика на бременността.

Успехите в репродуктивния процес в животновъдството 
са немислими без по-нататъшното широко внедряване на науч­
но-техническите постижения за интензификация на размножа­
ването чрез използуването на хормонални препарати и лекар­
ствени средства, широкото внедряване на челния опит и при­
лагането на хибридизацията.

Разбирането, че здравеопазването на животните и 
повишаването на тяхната плодовитост е неделима част от тех­
нологията на отглеждането им, трябва да се възприема от 
нашите партийни и стопански ръководства като линия, която 
да се отстоява твърдо през годините на осната петилетка.

ФУРАНН0 ПР0ИЗВ0ДС1В0_=_СКТ0ЯНИЕ_И_НАС0КИ

Развитието на животновъдството и повишаването на 
неговата ефективност са в най-пряка зависимост от пълното 
и комплексно решаване на фуражния проблем.

Непрекъснатото нарастване на Фуражопроизводството 
е било постоянна грижа на ОК на БКП. Осигуряването на дос­
татъчно по количество и качество фуражи с оглед пълноцен­
ното хранене на животните 'и максимална изява на генетичес- 
ките им възможности за висока продуктивност беше и си ос­
тава основна задача на партийните и стопански кадри, рабо­
тещи в селското стопанство.

През седмата петилетка и особено през 1979 година и 
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1980 година производството на фуражи нарасна. Независимо 
от това не е постигната пълна обвръзка на Фуражните балан­
си.

ПЕИ ДКЩерната като основна фуражна култура планът 
за производството през седмата петилетка в зелена маса не 
бе изпълнен с 303 х.тона. НаД голямо е неизпълнението през 
1978 година със - 128 х.тона и през 1977 година - с 85 х. 
тона. Петилетният-план не изпълниха - АПК - Две могили - 
69 х.тона, Борово - 59 х.тона, Иваново - 36 х.тона и Ценово- 
34 х.тона. През 1980 година програмата за увеличение на 
люцерновите площи не бе достигната с 12 х.дка и не бе из­
пълнен планът за производството с 23 х.тона в Сливо поле, 
Две могили и Борово.По-добре беше решен въпросът с произ­
водството на сено в АПК - Вятово и Ново село, а най-добре 
в АПК - Русе и Щръклево, където разчетите са изпълнени.

От особено значение за животновъдството е качест­
вото на произвежданото сено. Окачествените през миналата 
година сена показаха, че само 46 % от тях са първо качест­
во, 40 % - второ качество и останалите количества - трето 
качество и нестандартни. Докато в АПК - Вятово първокачест- 
веното сено бе 79 % и в Сливо поле - 60 %, в Ценово то 
бе 24 %, а в Борово - 13 %.

Нисък е средният добив от люцерната. През пети­
летката е постигнат ръст на декар само 40 кг - от 475 на 
515 кг. Това е една от основните причини за ниската задо- 
воляемост на животновъдството със сено - 48 % и сенаж - 
41 1.



- 47 -

Не удовлетворяват получените резултати от аурдаша 
ааревиуа_].:ва_културах През петилетката планът не беше 
достигнат с 370 х.тона. Най-голямо е това неизпълнение в 
АПК - Две могили - 85 х. тона, Борово - 71 х.тона и Иваново- 
52 х.тона. Ниски са средните добиви от тази култура - 
през петилетката вместо увеличение, добивът е намален с 
620 кг на декар. Незадоволителни са добивите в АПК - Две 
могили и Ново село - през 1979 година около 1800 кг от 
декар, в Борово, Ново село и Иеаново - през 1980 година 
те са под 1800 кг от декар.

Анализът на Фуражопроизводството за седмата пети­
летка показва, че неизпълнението се дължи не на неизпълне­
ние плана за площите и неблагоприятните климатични условия 
през отделните години, а основното, определящото за негатив­
ните резултати остават нарушенията в технологията при от­
глеждането на тези култури, неосигуряването на достатъчно 
минерални торове и ненавременното прибиране главно при лю­
церната.

Извраът_ех_че_партийните_ръкрвраства_не_са_рсигурили 
крнтррл_на_трзи_рещаващ_фактрр_за_увеличаване_на_живртин- 
ската_прраукдия_през_петил§ткатахСтрпанскитр_ръковраства 
на_0АПС_и_АПК_не_са_прлржили_необхраините_усилия_за_раз- 
витиртр_на_Фуражнртр_прризвраствр_пр_интензивен_пътх_Сега, 
сдеа_Х11_крнррдс_на_БКПх_ре_намират_и_партийних_и_ртрпан- 
ски_ръкрврастеа_2ащитава1Щ!_тезата_за_уврщ!уавзн2_да_пдр1щ- 
тех_внестр_ра_търсят_науин_за_решаване_на_руражния_пррблем 
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най=веуе_уве2_увелияаван5_на_среанителобиви.
Напржит5днр_е_й5изки_0ПК^_ръковрвствата_нз_0АПС 

и_АПК_да_направж_пълна_прерцднка_на_ртнршениетр_и_крн- 
кретната_си_рабрта_във_фуражрпрризврдствртрх

За предвидената по програмата животинска продукция 
по нормативите на НАПС в окръга трябва да се произведат 
276 х.т царевичен силаж, 59 х. т люцерново сено , 40 х.т 
люцернов сенаж, 79 х.т груби фуражи и 343 х.т сочни и 
зелени Фуражи и паша за преживното животновъдство, с което 
ще се осигури неговото целогодишно типизирано хранене.

На основата на тази необходимост, вземайки предвид 
най-новите постижения на селекцията, технологията на от­
глеждане, постиженията на науката и челния опит, е разрабо­
тена необходимостта от площи за фуражни култури за всеки 
АПК.

Люцерната заема особено важно място в изхранването 
на животните. Фуражите от нея - сено, сенаж и сенно брашно, 
са основен източник на белтъчини за животновъдството. Тя 
трябва да достигне 173 000 дка, като 58 х.дка от нея бъде 
настанена на поливни площи. Добивът от поливната люцерна 
следва да достигне 1000 кг, а от интензивния посев - 
1800 кг от декар. При сухи условия добивът да бъде 800 
кг. Производството на люцерново сено, като важен компонент 
на малоконцентратното хранене, още през 1981 година трябва 
да достигне 43 х.тона, а в края на петилетната - 58 х.тона. 
Люцернооото брашно през всичките години на пе тилетната 
трябва да бъде 3300 тона.



- 49 -

За оптимално задоволяване на животновъдството със 
силаж и зелена царевица са необходими годишно 370 х.тона. 
За осигуряване на това ноличество трябва ежегодно да се 
засяват 70 000 дна фуражна царевица първа култура, от 
която 20 х.дка на поливни площи при добив 5 т от декар и 
50 000 дка на сухи площи при добив 3 тона от декар. Недос­
тигът от 120 х.тона да се покрива от Фуражна царевица - 
втора култура и разделно прибрана царевица.

Сеитбата на вторите култури, задължително още през 
първата година на осмата петилетка да се извършва по директ­
ния способ. Директно трябва да се засява и Фуражната царе­
вица след предшественик репко . За обезпечаване на ка­
чествен силаж, фуражната царевица 1-ва култура да се при­
бира само във восъчна зрялост, което е възможно при подхо­
дяща сортова структура. Отглеждането й да се извършва по 
технологическата карта на царевицата за зърно със завише- 
ние 25-30 % на бройките растения в декар и на азотните 
торови норми.

За осигуряване на допълнителни количества белтък 
в края на осмата петилетка в програмата се предвижда на 
поливни площи да се отглеждат 20 х.дка соя за дехидриране.

Важно условие за постигане на успех във фуражното 
производство е неговата организация. Производството на 
тревни и сочни Фуражи в АПК - Спиво поле, Ново село и Црън- 
лево се осъществява от специализирани $уражни_бригади, а в 
останалите от снесени зърнено-Фуранни. Специализираните 
бригади доказаха своите предимства - изпълнява се посевният 
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план; по-добре се спазват технологическите изисквания 
при отглеждането, прибирането, обработката и съхранението 
на фуражите; осигурява се ритмичност при снабдяването на 
животните с фуражи.

На_осндва_прлржителните_резуд1ати_на_специализира- 
ВВ1в_бригади^_0К_на_БКП_пдс1авя_задауа_рще_през_1982_гдди- 
на_Във_асрки_АПК_да_ср_изградят_нррбхрдимИ1е_лура»ИИ_бри- 
гааи_и_рбрдинени_$уран1нрзживртнрвърни_предприятия_при_из= 
гражаане1р_на_уедрени_живртнрвърни_нрчплекри.

Главна задача пред партийните и стопански органи е 
на основата на по-висока степен на интензификация и по-доб­
ра организация на производството на Фуражни култури да се 
извърши поврат във фуражното производство.Следва добре да 
се разбере от всички кадри, работещи в селското стопанство, 
че Русенски окръг не може да решава Фуражния проблей по 
екстензивен път. Структурата на културите ще се изменя, 
площите на фуражните култури ще се увеличават, но осигуря­
ването на необходимите Фуражи ще се осъществява основно 
чрез увеличаване на добивите от единица площ.

Задачата за интензивно използуване на всички Фак­
тори и ресурси за увеличаване на производството в животно­
въдството е в тясна зависимост от разширяването и усъвършен- 
ствуването на Фуражната база на основата и на най-ефектив- 
ното използуване на пасищата. В окръга има 135 000 дка 
естествени пасища, които са неравномерно разпределени по 
АПК. Повечето от тях са на смесени хълмисти и равнинни те­
рени. Състоянието на всички естествени пасища е лошо.Бота­
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ническият състав на тревостоя е влошен. Част от Тях се 
използуват за селищни сметища, за разширяване на стопан­
ските дворове, за съхранение на Фуражи и оборски тор и 
затова използваемите площи непрекъснато намаляват. От на­
чалото на седмата петилетка предприятието за борба с еро­
зията извършва със средства на държавата и собствени час­
тични проекти строителни и мелиоративни мероприятия за- по­
добряване условията по използуване на пасищата, обаче нито 
един от тези обекти не е изграден въз основа на цялостен 
проект, в резултат на което не може да се предложи научно­
обоснована организация за използуването им. Сега пасищата 
в окръга се използуват безразборно - от ранна пролет до 
късна есен, поради което получаваме едва 150 - 200 кг 
зелена маса от декар. За ефективното им използуване трябва 
да се провеждат ежегодно мероприятия: почистване от храсти, 
камъни и къртичини, отводняване, комплексна борба с плеве­
лите чрез механични и химични средства, торене с фосфорни 
и азотни торове и регулирана парцелна паша. Тези мероприя­
тия подобряват качествения състав на тревостоя и повишават 
добива от 200 на 700 кг зелена маса от декар.

До края на осмата петилетка в окръга ще се изградят 
22 пасищни комплекса, от които 16 за овце, 5 за юници и 
1 за коне, на обща площ 88 000 дка. От тях ще се получи 
в повече 54 000 тона зелена маса.

Цялостното решаване на фуражния проблем има две 
страни: с бързи и високи темпове да се увеличи фуражната 
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продукция и най-ефективно да се оползотвори тази продукция, 
чрез подобряване производството на фуражни смески и обра­
ботката на грубите Фуражи.

Задачата е още през 1982 година животновъдството да 
бъде осигурено напълно с комбинирани фуражни смески, като 
ОЗФП произведе необходимите комбинирани фуражни смески за 
свине, птици и стартер и предстартер за агнета и телета, 
а Фуражните цехове на АПК - за преживното животновъдство. 
Фуражният завод да организира производството на ББС за 
цеховете на АПК.

Опитът по обработката на грубите Фуражи от послед­
ните години, както и най-новите изследвания показват, че 
гранулирането и брикетирането на грубите Фуражи за прежив­
ните животни е икономически неизгодно поради високата 
стойност и ниската производителност на машините, висока 
енергоемкост и големи разходи за производството.

През годините на осмата петилетка обработката на 
грубите фуражи ще се извършва в наличните Фуражни нухни 
чрез едро нарязване за повишаване на консумацията и усвоя­
ването им от преживните животни.

През седмата петилетка задоволяемостта с комбинира­
ни Фуражи в окръга бе недостатъчна. Най-висока осигуреност 
е постигната през 1979 година - 81 %, и най-ниска през 
1977 година - 69 %.

Окръжният комитет на БКП смята, че не трябва НАПС 
или ДСО "Зърнени храни" да нарушават фуражния баланс на ок­
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ръзите, които произвеждат определеното им количество зър­
но и напълно издължават договорираното количество към дър­
жавата, като им се поставят допълнителни задачи за преда­
ване на нови количества зърно, тъй както стана през послед­
ните няколко години. Напълно подкрепяме изразеното станови­
ще на последното заседание на ЦС на НАПС за единен терито­
риален фуражен баланс.

Наличните мощности в ОЗОН и АПК до 1983 година 
могат да осигурят производството на необходимите комбини­
рани фуражи. Базата на Фуражния завод подлежи на реконструк­
ция и модернизация. Реконструкцията на цехй 1 ще завърии 
през тази година, с което ще се увеличи капацитетът му от 
70 000 на 150 000 тона годишно производство. 80 % от това 
производство ще бъдат гранулирани Фуражи. Предстои ликвиди­
ране на цех № 2 с капацитет 80 000 тона и изграждане на 
нов цех на друга площадка, също с капацитет 80 000 тона до 
края на петилетката. Остава нерешен въпросът с производство­
то на смески за 1984 година - 6000 тона и за 1985 година - 
12 000 тона. С някои подобрения цеховете на АПК са в състоя­
ние да произведат тези Фуражни смески при осигуряване на 
ББС от ОЗФП - Русе, за което е необходимо ръководството 
на предприятието да сключи конкретни договори с отделните 
АПК от окръга.

Проблемен е въпросът за рецептурната структура, ка­
чеството на комбинираните фуражни смески и ритмичността на 
производството. Въпросът не бе решен добре през седната пе­
тилетка. Такава е обстановката и през 1981 година. Обезпе— 
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чеността с шротове се е движила между 80-90 %, с рибно 
брашно - 50 %, с трупно брашно - 70 а вместо сухо 
бито мляко е влагано суроватъчно мляко от внос в ограни­
чени количества. Това налага да се търсят възможности за 
пълно решаване на въпроса.

Производството на необходимите фуражи и тяхното 
най-рационално и ефективно използуване е отговорна задача. 
Това налага ОПК да анализират задълбочено състоянието на 
Фуражопроизводството и осъществяват реализацията на раз­
работената програма. Трябва да се създаде обстановка на 
висока взискателност и лична отговорност във всични кадри, 
имащи отношение към този въпрос.

ПАРТИЙНО-ОРГАНИЗАЦИОННАТА И ПОЛИТИЧЕСКА 
РАБОТА_В_МИВдТНОВТ!ЙСТВОТОх

Задачата за ускорено развитие на животновъдството 
и превръщането му в рентабилен отрасъл винаги е била в 
центъра на вниманието на ОК на БКП, ОПК и ППО. На пленуми, 
заседания и събрания в делова обстановка, с партийни ме­
тоди и средства са разглеждани проблемите на животновъдст­
вото и са набелязвани конкретни мерки за подобряване на 
работата. Анализът на състоянието на подотрасъла през сед- 
мата петилетка показа, че тези усилия не са били безрезул­
татни. Постигнат е значителен ръст в производството на жи­
вотинска продукция, подобрена е ефективността на отрасъла.

Под ръководството на общинските партийни комитети 
настъпиха значителни изменения в работата на ППО по укреп­
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ването на партийните звена в животновъдството. Почти.във 
всички животновъдни ферми са изпратени комунисти с партий­
ни поръчения. Първичните партийни организации извършват 
близка и непосредствена работа с партийните групи, с по­
топимо доверие и внимание ОПК подхождат към проблемите в 
животновъдството. ОПК в Сливо поле и Две могили приеха дъл­
госрочни програми за развитие на животновъдството.

Неделима, съществена черта на партийното ръковод­
ство в животновъдството е партийният контрол. Все повече 
той се превръща в контрол на стила и методите на работа, 
както на ръководните, така и на изпълнителските кадри. 
Практика е стопанските ръководители и специалисти да док­
ладват на заседания на ОПК и ПБ за състоянието и проблеми­
те на животновъдството. Положителна в това отношение е 
работата на ОПК в Сливо поле, Щръклево, Вятово и др. В 
някои ОПК - Сливо поле, Щръклево и др., наред с останали­
те въпроси на животновъдството се поставят и проблемите на 
научно-техническия прогрес в отрасъла.

Практиката потвърждава голямата жизненост и отго­
ворност на партийните групи по решаване проблемите на жи­
вотновъдството. В много партийни групи се провеждат ежеме­
сечни сбирки, поставят се на обсъждане определени проблеми, 
възлагат се конкретни поръчения - върши се системна органи­
заторска и политическа работа сред животновъдите. Възлагане­
то на партийните поръчения спомогна много за подобряване 
работата на комунистите в отрасъла, тяхното изпълнение се 
води на строг и системен отчет. Добра е работата в това 
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отношение на партийните групи в кравефермите в Сандрово, 
Ряхово, Русе, Бъзън, Копривец и други.

Има, обаче, ППО където партийните групи са зане­
марили партийно-организационния си живот. Не се полагат 
достатъчно грижи за тяхното укрепване и пълноценно реали­
зиране в трудовия колектив. ОПИ в Две могили още не е изгра­
дил партийни групи в животновъдството. Във фермите за 
млади разплодни животни в Бяла и Стърмен, овцефермите в 
Пейчиново, Бяла, Кривина и Ценово няна изградени партийни 
ядра.

Голямо значение за провеждане на партийната полити­
ка в животновъдството има относителният дял на комунисти­
те в трудовите колективи. Сега в окръга 8.5 % от заетите 
в отрасъла са комунисти. Недостатъчен е броят на комунис­
тите в АПК - Бяла - 5 1 и Ново село - 6 %. Най-добре е ре- 
шен този .въпрос от ОПК във Вятово и Щръклвво.

Положителни изменения настъпиха в партийно-полити­
ческата работа. Все повече тя съдействува за повишаване 
съзнанието на хората за изпълнение задачите в животновъдст­
вото, за създаване на добър психологически климат в трудо­
вите колективи.

Разнообразиха се Формите на идеологическо въздей­
ствие чрез подобрение на индивидуалната работа, нагледната 
агитация, утвърждаване на трудовите ритуали, популяризиране 
успехите на първенците, чествувания, по-пълно използуване 
на средствата за масова информация.

Независимо от постигнатото все още не е осигурено 
пълно взаимодействие между социална среда и идейно-възпи­
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тателна работа. Слабости в това отношение има в работата 
на ОПК в Иваново, Борово и др.

Особен дял за издигане трудовата активност на 
животновъдите има социалистическото съревнование, разглася­
ването на резултатите от него, изучаването и внедряването 
на челния опит и популяризиране успехите на първенците, 
Постижения в тази насока има.

Приети са окръжна и общински системи за водене на 
социалистическото съревнование в животновъдството. Ежемесеч­
но се отчитат резултатите с подходящи ритуали. В голяма 
част от фермите са оформени площадки на трудовата слава.

Сега 110 трудови колектива от животновъдството ра­
ботят по колективни творчески планове, а 150 специалисти 
и животновъди - с лични творчески планове.

Към клубовете на животновъда са изградени клубни 
съвети, работещи по специални програми за изучаване на чел­
ния опит. От няколко години като Форма за повишаване на 
квалификацията в окръга се превеждат състезания "Най-добър 
дояч" и "Най-добър стригач". Редица наши животновъди са 
участници и призьори в национални и международни конкурси.

Добра форма за изучаване на положителния опит в 
отрасъла е и наставничеството. В много Ферми се провеждат 
срещи на наставниците с техните ученици под надслов "Златни 
ти ръце, майсторе". Над 100 добри животновъди предават 
своя опит и знания на младите работници.

През 1980 година в окръга бе учреден клуб на дояча- 
петхилядник. В него членуват 37 дояча. Резултатите са добри. 
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26 членове на клуба далеч преизпълниха своите графици за 
производство на мляно. Нови доячи са поели задължения да 
добият право на членство в клуба.

Проблемите на животновъдството през седмата пети­
летка бяха обект на внимание и на окръжната комсомолска 
организация. След VII пленум на ЦК на ДКМС общинските 
комсомолски комитети преоцениха своята работа и намериха 
по-ефективни форми за чувствително засилване на младежкия 
дял в производството на животински продукти. Само за перио­
да 1979 - 1980 година в животновъдството са изпратени 217 
младежи и девойки. От тях 99 са от завършващите средни 
учебни заведения, 95 са били на работа в други отрасли на 
народното стопанство и 23 отбили военната си служба.

Независимо от направеното, ОК на ДКМС и общинските 
комсомолски организации трябва да се заемат по-активно 
с решаването на задачата за навлизане на повече млади хора 
във Фермите. Новите, съвременни промишлени животновъдни 
комплекси и ферми могат и трябва да станат в нашия окръг 
действително младежки обекти.

За изпълнение на големите задачи в животновъдството 
от решаващо значение е работата на партийните и стопански 
ръководства с кадрите. От кадровия състав, от неговата 
специална и политическа подготовка, от любовта му към про­
фесията зависи реализацията на партийните решения за раз­
витие на отрасъла в Русенски окръг.

Сега в общественото животновъдство работят 103 зоо­
техници с виеше образование, от ноито в АПК - 49, в пред­
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приятията - 30 и в ОСЦЖ - 24 души. Най-малко зоотехници 
има в АПК Борово - само един.

Необходимо е през годините на петилетката да се 
увеличи броя на зоотехниците с 28 души, предимно в АПК. 
Това налага фактът, че 16 души от сега работещите специа­
листи са над 50-годишна възраст.

Аналогично е положението и с ветеринарните лекари. 
Сега в окръга работят 110 ветеринарни ленари от които 40 
в АПК, 15 в предприятията и 55 в ОВМЦ. За задоволяване 
нуждите са необходими още 40 души специалисти.

За да се осигури такъв ръст на специалисти за живот­
новъдството на АПК следва да се увеличи броя на стипендиан­
тите зоотехници и ветеринарните лекари, които сега са само 
11 души.

Широкото внедряване на промишлените технологии и 
научно-техническия прогрес в животновъдството увеличава 
необходимостта от инженерни кадри в отрасъла. Сега в живот­
новъдството на АПК работят само 11 инженери, които са край­
но недостатъчни.

Окръжният комитет на БКП оценява като положителна 
досегашната работа на общинските партийни комитети и сто­
панските ръководства с кадрите в животновъдството. Сега 
53 % от зоотехниците и 37 % от ветеринарните лекари са 
членове на БКП. Това е израз на висоно доверие към тези 
кадри. През последните години, обаче, е малък притокът на 
млади специалисти с виеше образование в животновъдството 
на АПК.
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В работата на животновъдството важно звено са кад­
рите със средно образование - ветеринарни техници, механи­
ци, техник-осененители и др. Сега в окръга работят 360 
средни специалисти, при необходимост от 464 души. Само ве­
теринарните техници недостигат с 42 души. Голяма част от 
средните специалисти могат да се осигурят от училищата в 
окръга. Необходимо е ръководствата на АПК да отделят по- 
голямо внимание на работата с тях и им предоставят възмож­
ност за изява.

В окръга има известни проблеми с изпълнителските 
кадри в животновъдството. В говедовъдството работят 2010 
души. Тук стои въпросът за възрастовият състав - 31 % от 
заетите са над 50-годишна възраст и само 6 % са до 30 го­
дини. В овцевъдството възрастовата структура е още по-неб­
лагоприятна.

От 758 доячи с първи клас са 102, с втори клас - 
122 и с трети клас - 223 души. Без квалификация са 311 
души. Обучението в школата за доячи все повече се налага 
като неотменна мярка за подготовка на добри производственици.

За издигане нивото на работата по кадровото обез­
печаване на животновъдството в окръга ОПК трябва да вземат 
на отчет разработените в програмата мероприятия за подоб­
ряване на социално-битовите условия и условията на труд, 
като осигурят изпълнението им в предвидените срокове.

ОАПС и ръководствата на АПК ежегодно в своите 
планове да залагат необходимите средства за реализация на 
тези мероприятия. Размерът им за по-голямата част от АПК е 
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незначителен, но те ще доведат до решително подобряване 
условията на труд. Особено внимание трябва да се обърне на 
ликвидирането на тежкия и непривлекателен труд във фермите 
Сега на равнището, на което се намира техническата въоръ- 
женост на труда, е неоправдано работникът от животновъд­
ството ръчно да товари и раздава Фуража, да почиства обор­
ския тор с вила, да носи гюмове и-др. Нерешаването на 
тези проблеми е единствено в резултат на неразбирането от 
много партийни и стопански кадри на големите и отговорни 
задачи, които стоят пред животновъдството.

В предлаганата програма е предвидена за всеки 
комплекс необходимостта от изпълнителски кадри по подотрасли. 
Цифрите сочат, че за мащабите на един АПК тяхното осигуря­
ване не е проблем. Въпросът е как ще се решат битовите 
условия и условията на труд, за да се осигури този набор 
от младежите, влизащи в трудоспособна възраст и от други 
отрасли.

Дял за успешното развитие на животновъдството имат 
ППО и стопанските ръководства на окръжните предприятия, 
работещи по проблемите на отрасъла.

Ръководството на ОАПС има определен положителен 
принос за постигнатите резултати през седмата петилетка. 
Наред с това Окръжният комитет на БКП не е удовлетворен 
от темповете на развитие в говедовъдството и овцевъдството. 
Недостатъчно ефективна е намесата на ОАПС за обезпечаване 
на необходимите площи, средни добиви и производство от 
Фуражните култури. Трябва да се завиши взискателността към 
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ръководствата на АПК и фермите за изпълнение на технологии­
те в животновъдството.

Окръжният комитет на БКП оценява положително уси­
лията на ОСЦЖ по издигане равнището на племенно-селекцион­
ната дейност. По този показател ОСЦЖ - Русе са нареди на 
първо място в страната за седмата петилетка. Като предста­
вители на НПО по "Говедовъдство и овцевъдство" на терито­
рията на окръга е необходимо специалистите от ОСЦЖ да 
проявят по-голяма активност по въвеждане на новите промиш­
лени технологии на производство и внедряване на научно-тех­
ническите постижения в практиката.

Добра е дейността на ОВМЦ по снижаване на смъртност­
та и недопускане на остри заразни заболявания. Не удовлет­
ворява,обаче, работата по пресичане и ликвидиране на копит- 
ния гнилец при овцете, както и за повишаване плодовитостта 
на селскостопанските животни.

С разработената програма освен предвидения ръст 
на натуралните показатели предвиждане и повишаване ефектив­
ността на отрасъла през осната петилетка.

- Общата продукция ще нарасне от 110 030 х.лева
по плана за 1981 година на 127 164 х.лева през 1985 година - 
ръст 15.6

- Чистата продукция ще нарасне от 42 970 х.лева 
на 51 568 х.лева през 1985 година - 120 %;

- Чистият доход да нарарне от 16 997 х.лева по
плана за 1981 година на 22 536 х.лева през 1985 година - 
132.6 Същият за 1980 година е 3510 х.лева;
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- Рентабилността на животновъдството от 18.3 % 
през 1981 година ще се повиши през 1985 година на 21.5 %;

- Обществената производителност на труда през 1985 
година ще се повиши с 52.8 % спрямо 1981 година.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,
Днес ние си поставяме изключително важни и отговор­

ни задачи по по-нататъшното ускорено развитие на животно­
въдството и повишаване на неговата ефективност. Най-главнотс 
изискване след пленума е цялата партийно-организационна 
работа да осигури безусловно изпълнение на тези задачи. 
На основата на последователното внедряване на икономическия 
подход и неговия механизъм да се осигури пъпна самоиздръж­
ка на производството.

Пред комунистите й трудещите се от селското сто­
панство в окръга от настоящия пленум произтичат изключително 
трудни задачи.Необходимо е за кратък срок да се разшири, 
реконструира и модернизира материално-техническата база - 
главна гаранция за внедряването на новите прогресивни тех­
нологии, постиженията на научно-техническия прогрес и чел­
ния опит, за привличането на млади и способни кадри, които 
да решат големите цели, които си поставяме.

Да се произведат през всичките години необходимите 
Фуражи, независимо от климатичните условия, да се подобри 
тяхното качество и снижи себестойността им е сега задача 
от първостепенно значение.

Наложително е да се промени досегашната организа­
ция на труда, която не съответствува на настъпилите качест- 
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ввни изменения в развитието на производителните сили, 
на достигнатата висока степен на концентрация и специали­
зация на животновъдството.

Най-главната гаранция за изпълнение на новите 
високи задачи е кадровото осигуряване на отрасъла. Необ­
ходими са максимални усилия за увеличаване на партийното 
ядро във всяка ферма. ОПК и ППО трябва да приемат тази 
задача не като временна кампания, а като един продължи­
телен процес в развитие и динамика.

В заключение можем да заявим, че под ръководството 
на Окръжния комитет на БКП е проведена и се провежда пирона 
организаторска и политическа работа за изпълнение и преиз­
пълнение на плана за осмата петилетка. Създадени са и се 
създават необходимите предпоставки за това изпълнение. 
Успехът ще се реши от настойчивостта, упоритостта и всеот- 
дайността на всички кадри.

Окръжният комитет на партията изразява дълбока 
убеденост, че партийните, държавните, стопанските и общест­
вени организации, кадрите, специалистите и всички селско­
стопански труженици от Русенски окръг ще мобилизират всички 
свои сипи, знания и опит за нов подем в развитието на жи­
вотновъдството.

Уверяваме Централния комитет на БКП, че комунистите 
и всички селскостопански труженици от Русенски окръг ще 
дадат своя принос за претворяване в дела решенията на Двана­
десетия конгрес на Българската комунистическа партия за ре­
шителен ловрат в развитието на животновъдството.

м.юни 1981 година
ОКРЪЖЕН КОМИТЕТ НА БКП - РУСЕ
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